

一壶开水一杯茶

阅读提示

如果不是姑姑的梦,我们只知道姑姑为姑父做了一辈子的咸面包,却不知道,姑父同样用了一辈子的时间,每天早起为姑姑烧一壶开水泡一杯茶。一烧一泡,便是一辈子。



姑父刚去世的那些日子,我们几个姐妹陪在姑姑的身边。

一天早上,姑姑又有些神情恍惚,她说:“昨晚梦到你姑父,天没亮就起来烧开水,开水在厨房烧着,他也不吱一声,就出门了,等我起床后,看到茶壶在冒着水汽,餐桌上,有一杯热气腾腾的茶,茶叶还在开水里翻腾……”我们不知道该说什么好,在一旁,静默良久。

姑姑突然声音哽咽眼泪滴落,随后像个孩子般嚎啕大哭:“他每天早早起来,先给我烧水泡茶……他再也不会给我烧水泡茶了……”我们几个姐妹,一时不知所措,鼻子酸酸的,但却忍着没哭出来,努力保持着语言平缓,词不达意地劝老人家节哀。

姑父是打游击出身的老革命,年长姑姑10多岁,在我的记忆里,姑父威严,寡语,一口温州腔的普通话,非常难懂。姑父常在单

位里忙工作,姑姑除了要照顾孩子,还要上班,上完班,回到家,一大堆的家务活等着她忙乎。而且姑姑这人又特好客,家里客人总是不断,同宗同族亲戚不用说,要招待周全,就仅仅是沾个同乡的份,她也待人客气三分。姑姑的每一天都是忙忙碌碌的,忙忙碌碌的姑姑却还隔三差五自己发面粉做面包,这又平添了很多辛苦。我曾迷惑过:姑父单位食堂里每天都有面包卖,姑姑为什么还坚持自己做?

后来才从表姐那里得知,喜欢吃面包的姑父,总觉得自家做的咸面包更有味一些。如果不是姑姑的梦,我们只知道姑姑为姑父做了一辈子的咸面包,却不知道,姑父同样用了一辈子的时间,每天早起为姑姑烧一壶开水泡一杯茶。一烧一泡,便是一辈子。

(市区 濡如 50岁)

五月槐花香

槐花是五月的礼物,也是我记忆中的温柔。

母亲会将采来的槐花清洗干净,与提前准备好的鸡蛋、葱白、韭菜、肉丝儿、辣椒丁儿等食材一起调和均匀。再用和好的面粉一番装点和打磨,一道简单又实在的槐花饼就大功告成了。最后一步,送入蒸屉,起火蒸饼。接下来,只需把期待交给时间酝酿。当蒸盖再也受不住槐花饼“热情”时,香味刹那间就溢满了整个屋子。

因为我的身体不是很好,每到春夏交替之时就老上火,夜晚经常失眠。母亲查阅典籍,得知槐花可清肝热,间接达到改善睡眠质量的效果。母亲于是将多余的槐花晒干,与忍冬、菊花、决明子等一同制成了茶饮。每当我感觉不舒服的时候,一杯槐花茶下肚,热退了,睡眠倍儿棒!

母亲说槐花还可以与薏仁、龙眼、雪梨片一同做粥,又是一道小点心了!

(市外 管淑平)



霞浦风光

(庆元 杨青)

吃“闭门羹”

这天早晨起床后,老伴对我说,近些日子,我们买来的豆浆很薄很薄,挺不好喝,听邻居说,仓前农贸市场有个卖豆浆的摊位,做的豆浆很地道,买的人多,今天你也去买点来配面包吧!

我接到老伴的“指令”,便向离家十几分钟路程的仓前农贸市场快步而去。

可是我一走到农贸市场正大门门口,就被一位戴红袖套的管理人员拦住了。他指了指竖在门口左边的一块告示牌,声音很温和地对我说:“老人家,您不能进去。”

我朝告示牌一看,只见上面用红色字体写着:进入本市场要戴口罩,测体温,验健康码。

我这才发觉自己犯了错,出门匆匆,忘记了戴口罩。

我吃了“闭门羹”后,没有一句怨言,转身又急匆匆地“打道回府”。

我一进家门,老伴见我空手而回,吃惊地

问:“忘记带钱包啦,还是那儿没豆浆啦?”

我指了指下巴,上气不接下气地对老伴说,老糊涂了,出门时忘记戴口罩,那管理人员不让进呗! 那人也太认真啦!

谁知老伴却批评起我来,还表扬那守门的同志。老伴指了指我说:“别说人家太认真了,他认真执行规章制度,挡住了你,是对的。都怪你一生难改粗心大意的毛病,你活该! 我罚你再走一趟,好长点记性。”

我感到她表扬得好,对我批评得也对,我甘愿受罚。于是就找来一只口罩,戴上它,又快步地走出家门。

跑了两趟路,跑出了汗,好不容易买来豆浆,完成了“采购”任务。虽然有点累,可是当我喝上可口的豆浆时,心里却感到特别甜。我感到老伴觉悟高,表扬农贸市场管理人员把门守得好。

(市区 吴昭立 81岁)

经世感言

俗话说得好,腹有诗书气自华。读书与不读书的人,短时间内看不出有何区别,但时间一长,其内涵和气质就会相去甚远,进而言之,相互之间的生命质量将不可同日而语了。让人十分惋惜的是,当下有少部分人,老是沉迷于低头玩手机,转信息,严重地损伤了眼睛、颈椎和其他脏腑功能,实在是得不偿失! 为什么不匀出些时间,多读点好书,多用在有利于身心两健的事情上呢?

(市区 徐龙年 77岁)

您的经世感言,我们来刊登,欢迎投稿。来稿寄:丽水市中山街北126号丽水日报报业传媒集团704办公室处州晚报编辑部桑榆情版收;电子邮箱:57218760@qq.com。